

Industry News

封四

央企改制重组等重要情况 事前将报监事会

◎据新华社电

国务院国资委日前公布《中央企业支持配合监事会依法开展当期监督工作规则(试行)》，要求中央企业将涉及企业战略规划、重大投融资等重要情况事前报告监事会。

按照要求，今后中央企业涉及企业战略规划、重大投融资、改制重组、产权转让、薪酬分配、业绩考核、利润分配、主要领导人出国等都属于需要事前报告的重要情况。

涉及企业重要机构及人事变动、遭受重大损失或者发生重大经营危机、违法违纪违规、法律诉讼和仲裁、安全生产责任事故、突发公共事件等重要情况，中央企业则应当在第一时间报告监事会，并通报后续进展情况。

根据文件规定，涉及企业重大经营决策、重要干部任免、重大项目投资、大额资金使用以及其他与经营管理活动有关的重要会议，中央企业应当通知监事会列席。

国资委同时要求，中央企业应按照监事会有关要求，做好企业年度工作报告填报工作，按规定时间、内容和形式报送，并建立信息资料日常报送制度，及时将有关规章制度、财务和生产经营动态及分析资料等报送监事会。

与此同时，中央企业还需支持配合监事会与会计师事务所的联系和沟通，就审计计划、审计重点、审计安排等事项与会计师事务所进行协调。

医药行业迎来重组高潮 中注协要求注会大力支持

◎记者 秦菲菲 张壮霞 ○编辑 阮奇

中国注册会计师协会28日公布了《关于注册会计师行业积极做好医药卫生体制改革专业服务工作的指导意见》，意见提出，注会行业要大力支持医院改制重组和医药企业收购整合。

中注协判断，投资主体多元化、投资方式多样化办医体制的逐步形成，公立医院的改制重组将日益增多，药品生产流通企业的收购整合也将不断涌现。因此，中注协要求注册会计师充分利用在企业改制、重组、并购等专项服务中形成的专业优势和积累的丰富经验，为公立医院改制重组和医药企业收购整合，提供高质量的审计和咨询等服务。

事实上，医药行业兼并重组序幕从去年就已拉开，走在队伍最前面的就是央企。去年9月，国药集团重组中生集团，此后，关于国药集团将重组上海医药工业研究院的消息至今不绝于耳。

医药流通领域的大规模整合也是箭在弦上。商务部近日已紧锣密鼓召开4次会议，通过制定药品流通行业标准来确定准入门槛，并将医药行业纳入产业损害预警机制。

据商务部有关人士透露，年内会有更密集整合医药流通企业的政策出台，由大的医药公司牵头，能兼并的兼并，能撤销的撤销，整合药品流通行业”。

记者了解到，目前国药控股和九州通等企业已经开始在全国范围内搜寻并购目标。

上海国有资本管理公司 3月左右成立

◎记者 吴芳兰 ○编辑 阮奇

上海市长韩正1月28日表示，上海将进一步放宽环境，围绕“两个中心”建设和鼓励现代服务业发展，今年还将出台一系列政策，将涉及减税、减收等。而在上海市本级财政预计支出1096亿元中，用于调结构的支出将达224.4亿元，占总支出的近20%。

据了解，这224.4亿元主要用于加大对科技、产业扶贫、人才引进等方面的投资，大力支持“两个中心”建设，支持战略性新兴产业发展，积极促进增强自主创新能力，提升现代服务业和先进制造业国际竞争力等。

占上海经济总量一半以上的国企是“调结构”的主角之一，本轮国资大整合还将持续。上海市副市长艾宝俊表示，调结构应成为国企的自觉行动，今年上海国资国企要进一步优化产业布局。而成立专司股权管理的国有资本管理公司是今年国资改革的重头戏之一，上海国资委党委副书记吕永杰昨日在接受本报记者采访时透露，该公司将在今年3月份左右正式成立，重点为统筹研究国有股权如何优化布局，将主要通过对上市公司中国有股权的增减持来实现。

央行发文要求金融机构加强网银风险防范

为加强网上银行管理，促进网上银行业务健康发展，有效增强网上银行系统的信息安全防范能力，日前，央行向银行业金融机构发布了《网上银行系统信息安全通用规范(试行)》。

《规范》涉及网上银行系统的技术、管理和业务运作三个方面，分为基本要求和增强要求两个层次，基本要求为最低安全要求，增强要求为三年内应达到的安全要求。《规范》将作为网上银行系统安

全建设、内部信息安全检查和合规性审计的依据，有效防范网上银行系统风险隐患。

《规范》要求，银行业金融机构现阶段要遵照执行基本要求，同时，积极采取改进措施，在规定期限内达到增强要求。银行业金融机构信息安全主管部门要以《规范》为依据，继续加大检查工作力度，使《规范》要求落到实处，促进网上银行业务规范、健康地发展。(苗燕)

我国建成全球最大的移动多媒体广播电视网

国家手持电视运营商中广传播集团28日宣布，全国31个省区市280个城市正式加密运营。这标志着我国建成全球最大的移动多媒体广播电视网。

中国移动多媒体广播电视(CMMB)是国家从2008年起全面推进的一项中国自主创新的广播电视新技术。其特点是在移动状态下清晰收听观看直播的广播电视节目。只要装载了CMMB芯片的、带有7英寸以下电子显示屏的各类终端都可变成一部便携的手持电视机。

中广传播(集团)是国家广播电影电视总局无线电台管理局的全资公司，是国家批准的中国移动多媒体广播电视运营机构，总部设在北京，在全国

下设31家省级子公司和300余家地市级分公司。中广传播集团28日还与终端厂商联合宣布，从即日起在全国范围内启动“精彩中国”业务，用户购买内置了此业务的手机、MP4、GPS、上网本等终端，不用交费，不用开通，开机即能在三年内收看6套电视节目，而且可以全国漫游。

中广传播(集团)总经理孙朝晖表示，为加快推广CMMB产业，中广传播(集团)除了与中国移动合作发展手机电视，在CMMB手持电视市场方面，也制定了相应的推广计划。此次推出的“精彩中国”业务就是中广传播(集团)为实现2010年发展1000万终端用户的目标而特别制定的。(新华社)

■区域经济

区域规划密集出台 纷纷纳入国家战略层面



近两年，国务院先后批准发布了10多个区域规划或指导性意见，图为鄱阳湖湿地 资料图

◎据新华社电

国家发改委地区司司长范恒山28日说，近两三年，国务院先后批准发布了10多个区域规划或指导性意见，主要是为了落实科学发展观，服务于国家重大发展战略，保持经济较快平稳增长，促进区域协调发展与和谐社会的建设。

区域规划频出

范恒山在国务院新闻办28日举办的鄱阳湖生态经济区规划发布会上说，上世纪90年代末期起，我国陆续出台了西部大开发、促进中部崛起和东北等老工业基地振兴等区域发展战略。这些战略的实施成效明显。但中国地域范围广大、地理差别明显，为了使这些战略能够更好地落到实处，产生更大的成效，近两三年来，我们陆续制订了一些区域规划和区域性的政策文件。”

此前，国务院先后批复的文件涉及珠江三角洲、长江三角洲、天津滨海新区、海峡两岸经济区、关中—天水经济区、辽宁和江苏沿海地区、黄河三角洲、广西北部湾、安徽等。

范恒山强调：上述区域规划和区域性政策文件不是基于地方局部利益考虑，他们整体上体现了国家战略需要和支持力度。

范恒山日前在“皖江城市带承接产业转移示范区规划”新闻发布会上说，中央政府有关部门将会同安徽省来编制示范区的产业目录，对示范区相关的产业发展及其基础设施建设给予投资安排、资金补助和贷款贴息方面的支持；在金融政策上，将动员和推动各金融机构加大对示范区符合国家产业政策和节能环保要求产业的信贷支持力度；同时还会创造条件，对示范区一些有创新力的企业，在它们上市、发债方面给予优惠。

全国经济地理研究会会长陈秀山认为，去年批准的区域规划都要求建立在发展方式转变的基础上，走资源节约、环境友好的可持续发展之路。这体现了我国更注重区域协调发展、集约式发展、可持续发展、人与自然和谐发展的新思路。

区域发展更注重协调

为了促进区域协调发展，缩小区域间发展差距，中央政府在相关规划中明确了国家对特定地区相关产业和项目的支持力度。

范恒山日前在“皖江城市带承接产业转移示范区规划”新闻发布会上说，中央政府有关部门将会同安徽省来编制示范区的产业目录，对示范区相关的产业发展及其基础设施建设给予投资安排、资金补助和贷款贴息方面的支持；在金融政策上，将动员和推动各金融机构加大对示范区符合国家产业政策和节能环保要求产业的信贷支持力度；同时还会创造条件，对示范区一些有创新力的企业，在它们上市、发债方面给予优惠。

全国经济地理研究会会长陈秀山认为，去年批准的区域规划都要求建立在发展方式转变的基础上，走资源节约、环境友好的可持续发展之路。这体现了我国更注重区域协调发展、集约式发展、可持续发展、人与自然和谐发展的新思路。

我国将出台新一轮鼓励民间投资政策

◎记者 秦菲菲 ○编辑 阮奇

国家发改委副主任穆虹28日在“2009年度中国民营经济发展形势分析会”上透露，按国务院的部署和要求，国家发改委研究和起草了《进一步鼓励和引导民间投资的若干意见》，目前正在酝酿推出新一轮鼓励民间投资的政策措施。

垄断行业期突破

早在去年9月，发改委相关官员就曾表示，《关于进一步鼓励和引导民间投资的若干意见》已上报国务院，有望尽快出台。但《意见》至今仍未公之于众。

新一轮的政策措施要积极稳妥，但必须要有创新、有明显突破、并且要尽早出

台”，穆虹昨日说。

但凡谈到民间投资，准入难题是不能被忽略的。全国政协副主席、全国工商联主席黄孟复表示，自《非公经济36条》出台后，民间投资领域进一步拓宽，然而在一些领域，民营经济还有一些看得见却进不去的“玻璃门”，或过去了又不得不在非市场因素干扰下被迫退出的“弹簧门”。

穆弘称，按照国务院的部署，发改委正在与国务院有关管理部门积极研究努力破除行业垄断，扩大投资范围，降低准入门槛，为民间投资扫除障碍。

配套细则待健全

鼓励民间投资的政策是好的，但部分政策措施没有完全落实。”穆虹说，这

要求政府部门在出台政策措施时及时制定和公开实施细则，切实提高政策措施的规范性、可操作性和透明度。

对民间资本的态度，目前政策上的表述是“凡未明令禁止的，民间投资都可进入”。从这种表述看，放宽准入已不是关键，更重要的是操作上配套的执行。

工信部中小企业司司长王黎明的说法印证了这一观点。客观上说，在政策上找不出一条限制民间资本的，但是实际执行过程中条条都有限制的措施。”王黎明说，有些行业已经完全开放了，包括铁路、金融、文化产业等，但是在执行过程中却存在很多不可操作性。

专家称，要拉动民间投资，无论政府还是媒体都不应仅仅把眼光放在准入门槛，而要考虑到准入背后操控的可行性。

■产业动态

文化产业发展再获500亿资金支持

继与中国银行进行战略合作之后，新闻出版总署28日与中国农业银行股份有限公司在京签署了《全面战略合作协议》。

根据协议，农业银行将在未来三年内，对新闻出版行业发展提供总额不低于500亿元的意向性信用额度。新闻出版总署出版产业发展司司长范卫平对本报记者表示，接下来还会有一系列促进出版产业的相关措施出台，将制定相关产业项目库和新闻出版产业的投资指导目录。

据介绍，农业银行提供的500亿元意向

性信用额度，将主要用于支持新闻出版总署推荐的新闻出版行业重点项目实施和集团发展，大力促进新闻出版产业升级和结构调整。

农业银行副董事长、行长张云表示将积极配合新闻出版总署打造一批国内一流、国际知名的大型出版传媒集团和市场空间大、成长性强的“专、精、特、新”型中小新闻出版企业。

最新统计数据显示，我国新闻出版产业2009年在金融危机的背景下逆势增长，总产值已突破1万亿元，较2008年增长20%左右，投资总额增长约35%。(胡薇)

今年俄对华供电价格上涨10.5%

记者28日从俄罗斯“东方能源公司”获悉，2010年俄罗斯对华供电价格将上涨10.5%。

该公司新闻处发言人表示，东方能源公司与中国国家电网公司签订了补充协议，新的出口电价将从今年1月1日起实施。

这将再度为中国的用电价格带来上涨的压力。2009年11月，国家发改委曾宣布，将全国非民用电价每度平均提高2.8分钱，暂不调整居民电价。主管部门还要求出台各

地研究阶梯电价改革方案，居民用电分档电价，对基本电量保持较低电量，用电越高、价格越高。

业内人士预计，随着各省区将区域内居民用电情况研究并上报初步方案，阶梯电价方案有望在今年上半年最终出台。

补充协议还明确，2010年东方能源公司将向中国输电超过10亿千瓦时，较2009年增加20%。(李雁争)

香港特许秘书公会 为监管机构、上市公司建立交流平台

随着香港和内地之间资金流动的稳步增长，两地资本和证券市场也变得更加互相倚赖。在近日召开的中国企业规管最新发展研讨会上，来自香港和内地的监管机构和专家们就两地资本和证券市场的规管及政策交换意见并向彼此提供了最新信息。

香港特许秘书公会成立于1949年，现拥有超5000名会员及约2500名学员。公会会长陈姚慧女士表示，许多香港企业在内地开展业务，需要一个研讨会了解内地的商业做法和规定，“中国企业规管最新发展研讨会”为来自香港的监管机构、A股和H股上市公司以及市场从业员的代表提供了一个直接交流信息与意见的平台。今年的“中国企业规管最新发展研讨会”分享多个涉及不同事务的实际案例，包括中国上市公司投资者关系的管理以及海外并购等。

本次由香港特许秘书公会主办的会议得到了香港交易及结算所有限公司和H股公司的支持，其中中国石化上海石油化工股份有限公司和中海油田服务股份有限公司的代表在会上发表了演讲。(李锐)

本栏编辑 阮奇